河北省教育厅关于做好2017年河北省普通高校专科接本科教育考试选拔工作的通知
冀教学〔2016〕21号
各有关高校：
    为做好2017年我省普通高校专科接本科教育选拔工作，按照河北省教育厅《关于普通高校专科接本科教育考试招生改革有关事项的通知》（冀教学〔2015〕20号）精神，现将有关事宜通知如下：
一、报名
（一）报名条件
1．河北省内按国家招生计划招收入学的普通高等学校2017年应届高职（专科）毕业生。
2．拥护中国共产党的领导，政治上积极进步，德、智、体、美全面发展，思想健康，品行端正。
3．考生按照原学专业与报考专业相同或相近的原则报考，确有特长者可以跨科类或跨专业（医学类及护理专业除外）报考。按照教育部、国家卫生计生委、国家中医药管理局《关于规范医学类专业办学的通知》（教高〔2014〕7号）和国家《护士条例》有关要求，报考医学类及护理专业的考生，原学专业应与报考专业保持相同。
（二）报名方式及报名时间
2017年专接本考试继续实行网上报名，考生报名分两个阶段进行：2016年12月12日9时至12月16日17时，考生登陆报名系统（http://zjbks.hee.cn）按照报名流程图和提示步骤，选择报考专业，完成初次报名；4月6日9时至4月8日17时，待考试成绩及各专业选拔最低控制分数线公布后，上线考生再次登录报名系统，按报考专业填报1-5个院校平行志愿，并选择是否服从调剂。请考生按照以上两个报名阶段的时限要求完成志愿填报，各阶段报名时间截止后将关闭报名系统，未按要求和步骤进行报名的考生，不再进行补报。
二、现场确认、缴费及指纹采集
（一）现场确认
12月23日前，专科生源学校要将已报名考生的学历电子注册照片导入报名系统。12月23日至12月30日，考生到生源学校主管部门核对报考信息，核对无误后在《报名登记表》上签字确认，同时签写《2017年河北省普通高校专接本考试考生诚信承诺书》。《考生诚信承诺书》由专科生源院校留存一年。
（二）指纹采集
考生现场确认时由生源学校负责报考考生的指纹采集工作，考生参加考试入场时进行指纹身份验证。指纹采集工作须以班级为单位，在班级辅导员监督下，由学校指定专人完成。班级辅导员和有关工作人员共同对指纹采集结果负责。
（三）缴费
考生现场确认完毕后缴纳考试费用，由生源学校代收。报名考试收费标准按冀价行费[2006]13号文件规定执行。具体收费标准为：艺术、体育类每生120元，其他类别每生100元（公共课与专业课合计）。
2017年3月6日至3月10日，报名考生可登录专接本报名系统打印准考证，凭准考证、身份证到指定考点院校参加考试。
三、考试
（一）考试内容
专接本考试分为公共课和专业课两部分。
公共课考试分为文史、医学、理工、财经、管理、农学、艺术、体育、外语九类。文史、医学类专业考政治、外语、计算机应用技术；理工类专业考高等数学（一）、外语、计算机应用技术；财经、管理、农学类专业考高等数学（二）、外语、计算机应用技术；艺术、体育类专业考外语、计算机应用技术；外语类专业考政治、计算机应用技术。其中，外语、高等数学或政治各100分，考试时间各60分钟；计算机应用技术40分，考试时间30分钟，按卷面成绩以10分制折算计入专接本考试总成绩（即计入专接本考试总成绩的计算机应用技术科目成绩=考生卷面成绩÷40×10）。
专业课考试内容为专业基础课、专业综合课。专业课考试总分值，文史、医学、理工、财经、管理、农学类专业为300分，外语、艺术、体育类专业为240分。外语类专业的专业课考试不进行口语测试。艺术、体育类专业的专业理论与专项测试成绩原则上各占50%。
从2017年专接本考试开始，专业课考试不再指定考试书目，考生可登陆专接本报名网站下载公共课和专业课考试说明。
（二）免考计算机应用技术科目
参加河北省教育厅指定考点的全国计算机应用技术证书考试（即NIT考试），已取得任意一个或两个模块合格证书者，报名系统将默认为申请计算机应用技术科目的免考。考生网上报名时，系统会自动提示考生具有免考资格的情况。
对取得NIT考试一个模块合格证书者按计算机应用技术科目考试成绩折算后满分（10分）的60%（即6分）计入其考试总成绩；对取得两个模块合格证书者按计算机应用技术科目考试成绩折算后满分的90%（即9分）计入其考试总成绩；考生如果参加计算机应用技术科目的考试，按两者中的最高成绩折算计入其考试总成绩。
（三）考试时间
公共课考试时间定于2017年3月11日上午，实行一次发卷，外语、数学（政治）科目一次收卷，计算机应用技术科目单独收卷。文史、医学、理工、财经、管理、农学类专业9:00至11：35；艺术、体育、外语类专业9：00至10：35。计算机应用技术科目免考考生可提前半小时离场。
专业课考试时间为2017年3月11日下午14：30至17：00，艺术、体育类专业的专项测试时间由各考点院校自行确定。
    （四）考试地点
2017年专接本考试采取集中考点的办法，公共课及专业课考试均在指定考点进行，考生应按照本人准考证上指定的考试地点参加考试。
（五）试卷交接及成绩公布
公共课及专业课试卷由省教育厅统一安排发放至各考点院校，考点院校交接后要将试卷存放在试卷保密室。考试结束后各考点院校于3月12日将公共课、专业课答题纸及未启用的备用试卷交至指定地点。4月6日公布考试成绩及各专业选拔最低控制分数线。
四、选拔录取
按公共课和专业课考试总成绩分专业类或专业划定选拔最低控制分数线。录取时，按照考生考试总成绩实行平行志愿投档。对未完成招生计划的院校，按考生总成绩排序依次录取服从调剂的考生。
被录取的考生应在专接本报到入学前取得专科毕业证书，因故不能如期毕业的，取消其专接本入学资格。
五、具有普通高职（专科）毕业学历的退役士兵接受普通本科教育招生办法
    按照《教育部办公厅关于做好普通高职（专科）毕业生服义务兵役退役和“下基层”服务期满后接受本科教育招生工作的通知》(教学厅〔2009〕6号)和《教育部办公厅关于进一步做好高校学生参军入伍工作的通知 》（教学厅〔2015〕3号）有关要求，2017年专接本考试继续面向河北省具有普通高职（专科）毕业学历的退役士兵招生，采取计划单列、自愿报名、统一考试、单独录取的办法。有关事项如下：
（一）报名条件
退役前已取得国家承认的普通高职（专科）学历且退役至河北、具有河北户籍的2016年度退役士兵；入伍时为河北省内普通高职（专科）院校新生或在校生，退役后复学完成高职（专科）学业的2017年普通应届毕业生。
（二）报名办法
毕业于河北省普通高校具有国家承认的普通高职（专科）学历且退役至河北、具有河北户籍的2016年度退役士兵和退役后在河北省普通高校完成高职（专科）学业的2017年普通应届毕业生均可到原高职（专科）毕业院校主管部门报名；毕业于省外普通高校具有国家承认的普通高职（专科）毕业学历且退役至河北、具有河北户籍的2016年度退役士兵直接到省教育厅学生处报名。
（三）报名时间及材料
退役士兵报名时间为2016年12月12日—12月16日，报名时需携带身份证原件及复印件2份；学历证书原件及复印件2份；《义务兵退出现役证》原件及复印件2份。各专科生源院校要以高度负责的精神对考生报名材料进行严格审验，原件审验无误后退回，报名材料复印件一份由负责报名学校留存，另一份注明“复印件与原件相符”字样，审核人签字并加盖本部门公章后上报省教育厅，同时上报退役士兵接受普通本科教育报名数据库文件（数据库结构见附件2）。退役士兵报名相关材料和数据库文件于12月20日前上报省教育厅学生处。
（四）现场确认
符合报名条件的退役士兵考生要在省教育厅公布的2017年河北省专接本招生专业范围内选择报考专业。在生源院校报名的考生应在学校签字确认、采集指纹信息，签写《2017年河北省普通高校专接本考试考生诚信承诺书》后按规定交纳考试费用；在省教育厅报名的毕业于省外普通高职（专科）院校的考生，由省教育厅指定院校进行签字确认、采集指纹信息及缴费工作。
（五）其他事项
符合报名条件的退役士兵考生，在生源学校或省教育厅完成首次报名后，相关信息将导入报名系统，有关报名信息查询、准考证打印、成绩及分数线查询、填报院校志愿等工作，均和其他考生相同，由本人通过报名系统在指定时间内完成，不再另行通知。
六、严肃考风考纪、规范考务管理
普通高校专科接本科教育考试是高职（专科）毕业生进入本科高校继续深造的重要渠道，承担着为经济社会建设培养应用技能型人才的重要任务，考试安全是专接本考试选拔工作的基础。各有关高校要高度重视专接本考试工作，以《刑法修正案（九）》、新修订的《教育法》和《中国共产党纪律处分条例》的施行为契机，进一步总结经验，完善机制，健全规章，从严治考，推进专接本考试环境治理不断深入。
各考点院校是组织考试、维护考试安全的责任主体，要切实做好考试安全保密工作，成立由院校主要负责同志为组长的考试工作领导小组，加强对本校考试工作的统筹研究、部署、协调等事宜；要加强对考务人员的管理、培训和教育，特别是组织考务人员认真学习《刑法修正案（九）》、新修订的《教育法》和《中国共产党纪律处分条例》有关条款，用法律法规约束考务人员行为，严防工作人员协同舞弊；要认真梳理工作流程，细化安全责任，明确岗位职责，并逐级签订《考试安全责任书》，让每个工作人员明确工作职责，掌握政策红线；要进一步加强试卷保密室建设和标准化考场建设，实现考场视频监控全覆盖、无死角；要在考点显著位置张贴、悬挂警示标语，营造严肃的考风考纪环境，并切实为考生做好服务工作；学校纪检监察部门要积极参与专接本考试，全程监督各项工作的落实情况，确保专接本考试安全、有序、平稳进行。
各生源院校要认真组织好考生报名工作，选派工作作风优秀、业务素质过硬的工作人员负责学籍核查、指纹采集、考生电子照片上传等关键环节工作；要建立责任倒查机制，与相关人员签署责任状，将责任落实到人，出现徇私舞弊情况时，进行责任倒查，依法依规严肃追究有关人员责任；要立足教育和预防，切实加强对考生的考前教育，特别是要加强对《刑法修正案（九）》、《普通高等学校招生违规行为处理暂行办法》、《国家教育考试违规处理办法》等法律法规的宣传教育，使考生和有关人员认识到舞弊的严重法律后果，引导考生诚信考试；要形成对舞弊行为的强大威慑，在考生采集指纹和缴费确认时，各生源学校要在醒目位置张贴《刑法修正案（九）》中关于考试舞弊的四种犯罪行为认定、考生违纪作弊及其处理办法，特别是“替考者和被替考者都将被开除在学阶段学籍并移送公安部门”的警示标语。
考生在报名及考试过程中如发现有违反诚信承诺行为，视情节轻重，将依据河北省专接本考试及各学校相关管理规定严肃处理，直至开除学籍。
  河北省教育厅
2016年11月30日
